

【中教】

讀賣新聞調查表示：日本 20 個都、縣廢止學區限制，公立高校與私校爭奪學生

(讀賣新聞 2007 年 7 月 28 日刊登)

讀賣新聞問卷調查各教育委員得知：日本全國公立普通高中學區合併或廢止者，自 2003 年以後有 20 個都、縣廢止及 9 個都府縣合併。

2009 年北海道與京都將進行第 2 次學區合併，2010 年宮城縣進行將廢止、熊本縣預定進行合併。少子化及私立學校人氣旺，公立高校只好從長計議，從「共存」轉為「爭奪戰」。

學區制是確保教育機會均等，長年發揮高中升學機能，達到 97%「高中全錄取」之升學率。但因，學區制無法選擇公立學校，所以優秀學生往往會轉到私立或國立學校就讀。

2001 年度為了因應教育個性化及多樣化而修訂地方教育行政法，以及註銷設置學區規定。2003 年東京(14 學區)與和歌山(9 學區)首次決定廢止學區，學生只要在居住縣市內都可報考任何高中。

在廢止學區聲浪高漲中，2004~2007 年已有 2~4 縣廢止，今春就有 5 個縣實現「全縣改為 1 區」。如同早期神奈川、

埼玉、東京一樣，與私立競爭激烈。而面積廣大的自治團體採用學區合併將令人矚目。北海道 2005 年已將 55 個學區合併為 25 個，另在 2009 年將變為 19 個學區。而岩手縣之學區幾乎減半，長野縣也只是剩 3 分之 1。

但是，廢止或統合學區，會與私立學校產生激烈競爭。例如東京都都立學校有 19 所學校在 2002 年廢止學區前，考生未滿定額，至 2008 年增為 32 所。未來可能將有再次出現高中排行榜，並點燃考試戰的可能性，這樣一來對問題如何預防將是難上加難。